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A marosvásárhelyi 
gazdagyűlés. -

A gazdaközönséget ért számos és a gaz
dákat létalapjukban megtámadó sérelmek immár 
elodázhatalanul szükségessé teszik, hogy jo
gaink érvényesítésére, érdekeink védelmére 
valamennyien -megmozduljunk és vérző se
beinkre orvoslást keressünk.

A társadalomnak minden rétege szerveze
tekbe tömörülve, követeli a maga jogaiknak 
érvényesülését. Mozduljunk meg hát mi gaz
dák is, akik a legnagyobb küzdelemmel, a leg
több akadálylyal, bajjal és nyomorúsággal ke
ressük a mindennapi kenyerünket!

Adjunk kifejezést a közvélemény és kor
mány előtt a gazdákat a földreform kapcsán 
ért sérelmeknek. Mondják el a kisbirtokosok 
a telepes gazdák, a közép- és nagy birtokosok, 
a gazdatisztek és bérlők a sérelmeiket, ame
lyek megélhetésüket kockáztatják és lehetet
lenné teszik, hogy hallják meg és értsék meg 
az illetékesek végre, hogy mit kíván a föld- 
mivelő nép, mit kíván az egységes gazda
társadalom 1 _

Reá kell mutatnunk módosítást követelve, 
azokra a gazdák érdekeivel ellentétben álló tör
vényes intézkedésekre, kormány és egyéb ha
tósági rendeletekre, amelyek a termelést meg
nehezítik, a termelői kedvet csökkentik, a mező
gazdasági termények és termékek értékesítését 
megnehezítik, avagy lehetetlenné teszik.

Követelnünk kell az adók, illetékek csök
kentését, a rekvirálások, a maximálások, be
szüntetését, a termelés szabadságának biztosí
tását, az azt korlátozó összes rendelkezések 
azonnali megszüntetését, stb.

Fel kell tárnunk összes sebeinket és hogy 
azokra orvoslást is találjunk legyünk együtt 
mindnyájan, akiknek sérelmünk van Maros
vásárhelyen a szeptember hó utolsó vagy ok
tóber hó első napjaiban az E. G. E. által a 
Marostorda vármegyei Földmives Szövetséggel 
karöltve rendezendő gazda nagygyűlésen, a 
melynek időpontját idejében közölni fogjuk a 
gazdakázönséggel.

Gabonaraktárak.
Irta: Gál Imre

az Udvarhelymegyei Földmives Szövetség elnöke.

Régi szociális időknek gondolkozó emberei 
vetették fel a 70-es években a gobonaraktárak 
kérdését, mely eszme eddig azért nem ment 
át a való életbe, mert megelőzte az idők 
teljét. A régi egyszerűségek, igénytelenségek, 
patriárkális életiednek és a falu népéletének 
közvetlensége majdnem kizárta annak igazi 
szükségességét, miglen eljött a kor, mely magá
val hozta az elváltozásokat és eltávolodásokat, 
mikor a szociálgazdasági politika a széthulló 
gazdaságkereskedelem összekötő kapcsát ku
tatja a 30-40 éves eszme realizálásában.

A világháború züüesztő hatása nemcsak a 
lelkeket gyötörte agyon, de kisilányitotta a 
gazdaságkereskedelem testét is s ebből a 
roncsoló munkából állott elő az élelmezési kér
dés, részben haszonbérleti, részben kényszer 
és mindkét formájában tiszfeségtelen eszközei
vel, mely ahelyett, hogy orvoslást hozott volna, 
szembeállította a termelő és fogyasztó közön
séget áz elégedetlenség foglalkoztatásával. Mi 
tudtuk, hogy nem helyes utakon járunk, de a 
sajátlagos körülmények között arról is megvol
tunk győződve, hogy a segítés ideje s módjainak 
megválasztása nem a mi kezeinkbe tétetett le.

Az idők elrohanták. Ugy az átmeneti idők, 
mint az élelmezés mesterséges kérdései a múlté 
lettek. Nyíltan leszögezhetjük, hogy senki se 
sírja vissza. Mireánk azonban visszamaradt nem
csak az elrohant korszellem árnyéka, hanem 
visszamaradott a gazdaságkereskedelem kirágott 
és kiasszott bordázata is, melybe elevenséget 
lopni s azt visszaadni eredeti tiszteségében az 
emberiségnek, csak a gazdaközönség hivatása 
lehet.

Íme itt kér szerepet magának a 30-40 éves 
eszme, itt áll elő szükségessége a gazdatársada
lom chiliarmussának, ami átlengle és betöltötte 
minden időkben gazdasági szervezeteinket és 
folyton kérte az életet magának és sohase kap
hatta meg, mert akkor kérte, mikor a talaj nem 
volt megmunkálva részére, avagy a tulsuljba 
zökkenő hatalmi önzés béklyóba rakta az esz
mét is, minket is.

Resurexit! Uj élet forgatagába kerültünk 
sok talánynnyal és reánk meredező kérdőjelek 
tömkelegével a rettenetes roncsok üszkeiben. 
Uj építésekről, uj berendezésekről kell beszél-, 
jünk, különben a roncsok közé sülyed a gazda
társadalom lába. Az uj építkezések alapja a 
gabonaraklárak összekalapácsolása a lehető leg
gyorsabb ütemben, hogy a minduntalan tola-' 
kodó gyámkodást és élelmezési üzleteskedéseket 
magát a közvetitökereskedelmet körünkből ki
küszöböljük földünk, munkafőként eredeti ren
delkezését visszaadják, visszaszerezzük annak 
ahova elsősorban tartozik.

Erdély gazdag termőföldje nem mindenütt 
ontja egyformán áldásait. Volt, van és lesz 
termelő és-fogyasztó gazdatársadalom. A havas
aiéi részek, a hargitai helységek lakói a termé
szetérdekek szerint mind fogyasztó gazdatársa
dalom számba mennek, mert tudvalevő, hogy 
az ottani égaly és talajviszonyok a gabona
termelésnek nem kedveznek, minélfogva az ott 
lakó gazdanépek erdő és legelőgazdaságot kell 
űzzenek. A társadalmi gazdakormányzatnak e 
különbségek kapcsolatát kell megtalálnia a 
gabonaraktárak létesítésében, hogy a fogyasztó 
gazdák ott állhassanak a termelők oldalán és 
viszont. Minden vármegyei gazdasági szervezet
nek szükséges volna a gobonaraktárakat sürgő
sen felépítenie, hogy termelővidékek termései 
egyenes úton legyenek átutalhatók a fogyasztó
vidékek részére s igy a gazdagabb vidékek 
gazdái is terményeik előnyös, gyors és biztos 
értékesítésének lehetőségét megkapják, mig az 
erdőgazdaságot .űző vidékek produktumai is a 
gazdaszervezetek utján vitessenek át a keres
kedelembe.

A súlyos mulasztások káros következmé
nyeire kötetekben lehetne rámutatni, de reminis- 
cenciálni nem lehet feladatunk, mert ez maga 
a csendes paszivftás. A gazdatársadalom nem 
paszivitázhat soha, mert a gazdásági életnek 
nagyon is zakatolnak az őrlő malomkövei s 
azok agyonmorzsolnak egy-kettőre. Ma az erős 
kapcsolódások és érdekvédelmek korát éljük. 
Szóllaljon meg tehát a Bánát, E. G. E. Szatmár, 
a Hangya, Szilágyság s a Székelyföld s amilyen 
gyorsan csak lehet rakjuk fel a gabonaraktárak 
oldalait és vegyük kezünkbe a gazdasági keres
kedelem szálait, mert az lesz az erdélyi gazda
társadalom jövőjének szilárd _ fundamentuma.

A gyakorlati'kivitel kérdését [illetőleg le
gyen szabad rámutatnom egy meglevő tekinté- 
lyes’szervezetünkre a Hangyára, mit a gazdaság
kereskedelem homlokterébe beállítanunk emi
nens kötelesség és gazdatársadalmi érdek. A 
Hangyát szorosabb nexusba kell hoznunk a 
gazdaszervekkel s megerősítésére kell sietnünk 
alaptőkéjének gyarapításával, hogy a bizonyos' 
irányokból már összefutott gazdaságkereskedelmi 
szálakhoz sodródjon az egész s£igy a bomlás 
helyett az egyirányban való haladás és kifej
lődés vonala biztosított legyen.

Az első lépés.
A szentesített ’ földbirtokreform-törvény 

végrehajtásának első lépését a törvény 65-ik 
cikkelye értelmében a kisajátítás alá kerülő föl
dek tulajdonosai által kiállított nyilatkozatok be
nyújtása képezi. Ezt a törvény idézett szakasza 
szerint a törvény kihirdetésétől számított 30 
napon belül, tehát e hó 30 ig kell a tulajdo
nosok eszközöljék.

Lapunk múltkori számában részletesen

Gazdák Biztosító Szövetkezete.
. -1— --------" . ..............       váron Nagyváradon és M.-vásárhelyen.
°ga z> j g élet, betörés és lopás, baleset, szavatossági, kiházasitási stb. bizíositásokaf.Egyesületi tagok külön kedvezményben részesülnek. Minden 
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ismertettük a beadandó nyilatkozatok szövegét, 
egyúttal azokat a szempontokat is, amelyeket 
a benyújtásra nézve a törvény elöir; ehhez ki
egészítésül az alábbiakban a ő7-ik cikk fordí
tását közöljük: ,A tulajdonos által adott nyilat
kozat szolgál alapul a kisajátítási műveleteknél. 
Azok, akik e nyilatkozatot egy hónapi határ
időn belül egyáltalán nem, vagy tévésen adták 
be, a kisajátításnál ezen okból elkövetett téve- 

. désekkel szemben semmi orvoslattal nem fog
nak rendelkezhetni, kivéve a beigazolt vismaior 
eseteit ’

A községi elöljáróságok kötelesek a tulaj
donosokat a törvény kihirdetésétől számított 15 
napon belül írásban fölhívni, hogy tegyék meg 
nyilatkozatukat. A felhívás a jószágkezelésnek 
székhelyén eszközlendő, miről szóló bizonyíték 
megőrzendő."

Ezek szerint tehát minden kisajátítás alá 
eső földbirtok kezelője vagy tulajdonosa f. hó 
15-ig felszólítandó lett volna a községi elöljá
róság utján írásban a nyilatkozatok beadására, 

. amelynek alapján azután az illető a megfelelő 
járásbírósághoz a kért, nyilatkozatot augusztus 
30-ig beterjeszti. Amint azonban a hozzánk 
érkező jelentésekből megállapítható, már a végre
hajtásnak első lépésénél is nagymérvű zűrzavar 
és tájékozatlanság uralkodik. A községi elöljá
róságok a legtöbb helyen ezt az írásbeli felszó
lítást elmulasztották, ennélfogva a birtokosok 
nem tudhatják, vagy csak magánúton értesül
hettek bejelentési kötelezettségükről; a kitűzött 
határidő rövidsége következtében a felszólítás
nak és a nyilatkozatok megszerkesztésének és 
beadásának eszközlésére a legtöbb esetben a 
legjobb akarat mellett sem futotta az idő.

Ezen kívül növeli a nyilatkozattétel körül 
keletkezett khaoszt az a körülmény, hogy a ki
sajátítás mérvének meghaiározatlansága a kisa
játítás alá kerülő birtokok tulajdonosait a kisajá
títás mérvére nézve tájékozatlanságba hagyja, 
igy a községi elöljáróságok sem tudják igen 
sok esetben, hogy a község határában mely 
birtokok esnek kisajátítás alá, igy a felszólí
tást sem tudják eszközölni. — Amint az 
köztudomású ugyanis a szentesitett törvény a 
házikezelésü birtokoknál pl. sik, dombos és 
hegyes vidékekre, alacsony, közepes, illetőleg 
magas földigénylés mellett más és más kisajá
títási kulcsot ir elő. Miután pedig a területek 
osztályozása és az igénylés mérve még nem 
ismert, honnan tudhassa p. o. hogy egy 300 
hold birtokkal rendelkező gazda, hogy vájjon 
birtoka hegyes, dombos, vagy sik vidéken fek
szik-e ? illetőleg hogy melyik csoportba fogják 
besorozni és hogy milyen lesz majd a föld
igénylés az illető községben s ennek következ
tében azt sem tudhatja, hogy birtoka kisajátítás 
alá kerül-e vagy sem és hogy kell-e neki a 
65-ik cikk értelmében kiállítandó nyilatkozatot 
benyújtani. Ép igy nem tudhatja ezt a községi 
elöljáróság vagy más valaki sem s igy igen 

" nagy száma a birtokos közönségnek, emellett 
a hatóságok is tájékozatlanságban vannak arra 
nézve, hogy kell-e nyilatkozatot bekérjenek, 
illetőleg benyujtsanak-e vagy sem.

Így áll ez nemcsak a házi kezelésű, hanem 
bér és egyéb birtokoknál is, amelyekre nézve 
hasonlóan fönn áll a tájékozatlanság.

Ezeknek következtében már a megindulás 
első lépése tájékozatlanság folytán egy zűrza
varba full, a beérkező nyilatkozatok csak rész
ben fognak idejekorán a járásbírósághoz ke
rülni és a birtokosok, valamint az eljáró elöl
járóság hibáján kívül egy nagy része a birto
kosoknak tisztán a tájékozatlanság következté
ben nem tudhatja a nyilatkozatot beszerezni, 
illetve benyújtani. Erre a körülményre való 
tekintettel felhívjuk gazdatársainkat, hogy az 
illetékes járásbíróságnál, vagy a községi elöl
járóságnál érdeklődjenek aziránt, hogy — ameny 
nyiben kétség állana fenn — kell-e nyilatkozatot 
benyujtsanak-e vagy sem. Ezt annál is inkább 
ajánljuk gazdatársaínk figyelmébe, nehogy 
esetleg a határidőn belül való nyilatkozattételt 
jóhiszeműen is elmulasszák és igy a törvény

Erueiyi Ga^tia

ben is említett fentebb idézett' kellemetlenség
nek ki tegyék magukat. Lapunk más helyén az 
igazságügyi államtitkárságnak egy erre vonat
kozó rendeletét közöljük.

Gazdatisztek és béploö marosvásárhslyi gyűlése.
A gazdatisztek szokatlan arányú érdeklő

dése mellett folyt le a marosvásárhelyi gazda
tiszti értekezlet.

Az értekezletet, melyet létérdekük védel
mére hívtak össze a gazdatisztek, Muszka 
Mihály nyitotta meg, melegen üdvözölve a 
megjelenteket, ismertette az összejövetel célját.

Kovács Elek ismertette azután az össze
hívók által előterjesztett határozati javaslatot, a 
melyet a következő szövegezéssel fogad el az 
értekezlet.

Határozati javaslat.'
1. A Románia területén élő gazdatisztikar 

és bérlők, miután az uradalmak és birtokok 
kényszerbérletbe adása és felosztása őket és 
családjaikat megélhetésük lehetőségétől josztotta 
meg, kérik és elvárják a kormánytól, hogy 
róluk ép úgy gondoskodjék, mind a többi 
földmivelŐ polgárokról és a fölbirtok reform' 
mai kapcsolatosan a fölosztás alá kerülő föld
birtokokból, tudásuk, eddigi munkásságuk és 
szolgálatuknak megfelelő arányban részeltesse, 
annyival is inkább, mert a föld intenzív és ok
szerű művelésére, elsősorban épen ők vannak 
hivatva.

2. A kényszerbérlet, illetőleg kisajátítás 
alá kerülő földbirtokból a következő arányban 
való részesítést kívánják < már a kényszerbér
letből is :

1. jŐszágfelügyelök, intézők 200 hold,
2. ispánok, segédtisztek 100 hold. 

Minden részesedő számára lehetőleg lakás és 
gazdasági épület biztositandók a kényszer
bérlet és kisajátítás következtében üresen ma
radó épületekből.

3. A gazdasági kamarákban tanácsokban 
és a földbirtokreformmal kapcsolatban alakítandó 
minden szervezetben, a gazdatisztikar megfelelő 
képviseletet nyerjen.

4. Azok,, akik magyar állami vagy bár
miféle uradalmi nyugdijat élveztek, vagy nyug
díjjogosultságot szereztek, de az uradalmak 
felosztása miatt attól megfosztottak, az élve
zett, illetőleg megszerzett nyugdíj államilag 
biztosítandó, annak elintézéséig eddigi járan
dósága, illetőleg annak értéke folyósítandó.

5. Az ezideig már kilakoltatott, vagy 
állásaikból kitett alkalmazottak lakásaikba 
azonnal visszahetyezendők és úgy a kényszer- 
bérletből, mint a végleges földosztásból a 2-ik 
pontban meghatározott arányban részesitendök.

Nyugdíjas, vagy nyugdijjogosultak elvönt 
illetménye azon napig visszamenőleg folyósí
tandó, melyen illetménye beszüntetve lett.

6. Az uj berendezkedéshez és építkezés- 
. hez 60 éves olcsó állami kölcsön folyósítandó.

7. Bérlők, amennyiben a földmivelés élet
hivatásuk és ez ideig is abból éltek, tényleges 
viszonyaikban olyon elbánásban részesitendök 
mint a gazdasági alkalmazottak.

j 8. A kényszerbérlet, vagy kisajátítás kö
vetkeztében állás nélkül maradt, vagy az 
eddigi lakhelyéről elköltözni kényszerültnek 
tétessék teljesen szabaddá uj lakhelyének meg
választása s úgy a letelepülési illeték, mint a 
lakás megszorítások alól vétessenek ki, úgy, 
hogy megélhetésük biztosítása céljából akár 
városban, akár községben minden akadály nél
kül azonnal elhelyezkedhessenek s házaikat, 
lakásaikat azonnal elfoglalhassák.

A nagygyűlés ezen határozatának a par
lament- és a kormányhoz, szükség esetén a 
királyhoz való juttatása és minden további 
szükséges lépések és intézkedések megtételét 
az elnökségre és a megválasztandó bizottságra 
bizza.

A határozati javaslat elfogadása után el
határozták, hogy a nagygyűlést sxeptem-

______ Aug. hó 28, 

bér 6-én tartják meg Tg.*M.ures,  Ma
rosvásárhelyen.

Elhatározták továbbá nagy mezögazgasági 
részvénytársaság létesítését.

Az előkészítő bizottságok tagjai lettek: 
Muszka Mihály, Kovács Elek, Gál Elek, Pálfi 
Dezső, Szász József, Nemes Károly, Csomós 
János, Lapikás Béla, Wirth Manó, íd. Szász 
Ferenc, dr. Szoboszlai László, Auffenberg 
Ágost, Rainer János főerdész.

A szeptember 6-iki gyűlésen részt venni 
óhajtók lakás iránti igényeiket szíveskedjenek 
Kovács Elek úrhoz (Marosvásárhely, Kálmán-tér
3. sz.) bejelenteni.

Törvények, rendeletek.
Az uj fermésrendelet.

A héten Sinaiában tartott minisztertanács a 
terményexport és a búza,rozs és melléktermékek 
kivitelének az állam kezében való összpotositasá- 
val foglalkozott. A minisztertanács szabályozta és 
meghatározta azokat a módozatokat, melyek segít
ségével az állam a buza és melléktermékeinek 
kivitelét szervezni fogja.- A miniszter tanács hatá
rozata a következő:

A buza, rozs és melléktermékek kivitele az 
állam közvetítésével és az alább meghatározott 
módon alakítandó bizottságok közreműködésével 
fog megtörténni. A fent nevezett termények, úgy 
a hadsereg, valamint a községek részére csak 
a bizottságok közvetítésével vásárolhatók. 
A magánosok közötti üzletkötések azonban 
ezután szabadok.

A második pont elrendeli égy főbizottság 
felállítását a belügyminisztérium mellé, melynek 
hivatása a terménykereskedelem szabályozása lesz. 
A bizottságnak tagjai a következők lesznek: 
elnök a belügyminiszter, alelnök a vámügyi vezér
igazgató, tagok: a belügyi államtitkár, kereskede-. 
lem- és iparügyi államtitkár, földmivelésügyi 
államtitkár, a hadügyminisztérium Három kikül
döttje, a CFR. vezérigazgatója, a kikötő és hajózási 
vezérigazgató, a községi fogyasztási szövetkezetek 
főigazgatója, a Banca Natiouala képviselője, a 
főváros polgármestere vagy helyettese, a keres
kedelmi és iparkamara elnöke és a belügyminisz
ter által kinevezett öt tag, mint szakértő.

A vármegyékben egy vármegyei átvételi 
bizottság alakul, mely a főbizottság felügyelete 
alatt működik. A megyei bizottság a következő
képen alakul: elnök a prefektus, tagjai; a föld- 
mivelési tanácsos, a községi szövetkezetek köz
pontjának,. a CFR. és a pénzügyminisztérium 
egy-egy delegáltja, a hadsereg két tagja, a Keresk. 
Kamara elnöke és a termelők egy képviselője.

A terményárak szabad egyezkedés utján 
állapíttatnak meg, a terménykereskedelem 
rendszabályozására alakult bizottság útbaigazí
tásai alapján.

A vételügyletek financirozását a községi 
szövetkezetek vagy bármely pénzintézet fogja 
ellátni.’

A 8-ik pont a rekvirálásokról szól. Eszerint 
egy egységes rekvirálási árt állapítanak meg 
mely a buza vagonjánál 16,000 leit tesz ki, 
a rozs és lisztekre vonatkozólag pedig a 2958 
számú minisztertanácsi rendeletben megálla
pított maximális árak maradnak érvényben 
felemelve az 1921. évi 695. számú rendeletben 
engedélyezett 20°/0-al.

A rendelet többi pontjai általános rendel
kezéseket tartalmaznak, melyek kimondják, hogy 
rekvirálások csak különös esetekben és csak a 
főbizottság hozzájárulásával eszközölhetők.

A miniszter tanácsi napló nem precizirozza 
a bizottságok és kereskedők hatáskörét. Nem 
írja elő, hogy mikor szabad rekvirálni, mikor 
nem. Nem biztosit a gazdaérdekek érvényesülé
sére a bizottságokban kellő befolyást. Nem Írja 
elő, hogy az ár milyen minőségű gabonára és 
hol értendő. Általában a végrehajtók egyéni 
akaratának érvényesítésére tág teret enged.

A marosvásárhelyen tartandó gazdagyülésen 
a gazdaközönség tiltakozását fogja kifejezni a 



Erdélyi Gazda 241.Augusztus hó 28.

. gabona árak ismételt maximálása ellen Az ipar 
S kereskedelem érdekeivel a mezőgazdasag 
1 de e álandóan háttérbe szorittatnak Most 
pedig nem csak a belföldi ipar és kereskedelem 
támogatását, hanem a külföldnek olcsó gabonával 

. való elláthatását is a gazdákkal fizettetik meg.
Az alacsony állatárak, magas adók, illetékek 

egymagukban elegendők a gazdáknak a csődbe 
juttatására. A kormány Orosz és Franciaország 
részére kíván a mi bőrünkre olcsó kenyeret adni, 
de arról nem gondoskodik, hogy a termelési 
eszközök ára leszálljon. Legyünk ott valameny- 
nyien a vásárhelyi gazdagyülésen jogaink és 
érdekeink védelmére.

RendeJBí az agrárrefőrs végrBhajtására 
vonatkozólag.

I. szakasz. A járásbíróságok a jelen ren
delet életbeléptetése után azonnal megküldik a 
kerületűbe tartozó községi elöljáróságoknak a 
következő tartalmú hirdetést:

Mindazon tulajdonosok, kiknek jószágai 
jelen törvény értelmében, egészben vagy rész
ben, kisajátítás alá esnek, kötelesek, a törvény 
kihirdetésétől szumitott egy hónapi határidőn 
belül, mindazon kerületek járásbiróinak, mely 
kerületekben a jelenleg vagy 1918 december 
1-én bírt egyes jószágaik fekszenek, egy nyilat
kozatot küldjenek be 4 A példányban, minden 
egyes jószágra vonatkozólag; e nyilatkozatnak 
a következő adatokat kell tartalmaznia:

d) A birtok (proprietaiea) neve, valamint a 
helység, község, járás és megye megnevezése, 
ahol a jószág fekszik;

b) A tulajdonos neve, tulajdon jogi viszonya 
és rendes lakhelye;

c) A birtok (proprietaiea) jelenlegi és 1918 
december l.-i jogi állapota;

d) A ^birtok telekkönyvi (cota funduará) 
száma, valamint a földfelületnek kát. holdan- 
kénti részletezése arra vonatkozóan, hogy mennyi 
erdő, kert, szőlő, öntözhető terület (terenuri 
irigabile), meg nem művelhető talajok, mocsa
rak, stb. és mennyi meg művelhető terület van;

e) A jelenleg és 1918. december 1-én 
birt jószágok száma, kimutatva a területeket 
összesen és részletesen, mint fentebb;

' f) Ezen jószág 1918 január 1-én és 1921 
május 1-én bérlők által volt-e megművelve és 
mennyi idő óta, s az haszonbérbe van-e még 
adva;

él Azon jószág vagy jószágok megjelö
lése, ahol a törvényben biztosítóit maximumot 
megtartani szándékozik;

h~) Ha a tulajdonos a jószágon mezőgaz
dasági, ipari intenzív szervezettel rendelkezik, 
miben áll az, mily tőkét fektetett be és ezen 
szervezet müködhetése céljából névleg mely 
területekre van szüksége abban az esetben, ha 
a 20. cikk rendelkezéseinek megfelelőig, azt a 
maga számára föntartani szándékozik, megje
lölvén azt a íószágrészt, melyet e célra választ;

í) A tényleges birtokállapot összhangzik-e 
a telekkönyvekkel, s vannak-e tulajdoni vagy 
sommás visszahelyezési perei folyamatban; 
t J A kataszteri összes jövedelem, és a 
föld-, ház- és ipari telepek utáni adó;

/) A jószág össz-, vagy kát. holdanként! 
vételára, az osztályos egyezségekre, Örökségekre 
vonatkozó becslés (evaluarea la patrtaj, mosteniri) 
és a hitelintézetek által eszközölt bármi más 
becslés, kitüntetve az évet, melyben kifizetettek 
ezen árak és a mikor a becslések megejtettek.

Fenti kötelezettség, kiskorúakat és gyámok

takat illetően, ezeknek törvényes képviselőit 
terheli, abban az esessen is, ha az ingatlan 
felett valamely törvényes vagy megállapodásos 
haszonélvezeti jog keletkezett a haszonélvező
vel szemben.

II. szakasz. Ezen rendelkezés hibátlan 
végrehajtása céljából a kővetkezőket rendeljük: 
az a.) pont alatt a birtok nevénél kiteendő az 
az elnevezés amely alatt a birtok a közönség 
előtt ismert, ha ilyen elnevezés létezik po. (negoi 
birtok Károlyháza).

b) pont alatt értetődnek az összes telek
könyvbe bejegyzett birtokosok, ha a tényleges 
birtokos nincs a telekkönyvbe be vezetve, de 
azt hiszi, hogy' ő a tulajdonosa, ez alatt a 
pont alatt a jogcím is fölemlítendő (adásvételi 
szerződés stb.), kitüntetve a telekkönyvbe beirt 
nevek is. A jogi helyzetre nézve kimutatandó, 
hogy van-e a birtokosoknak szabad rendelke
zési joga és amennyiben bizonyos korlátozások 
fönállanak ez részletesebben megjélölend.ő. pl. 
(kiskorúak, gondnokság aiatt stb.)

c) pont aiatt értetődik, hogy ha a telek
könyvben bejegyezve van, vagy volt 1918-ban 
olyan körülmény, amely a birtok szabad hasz
nálatát korlátozza pl. hitbizomány stb.

d) pontban kimutatandó : a telekjegyzö- 
könyvi szám a l., 11. stb. f jelek, parcella szám 
és kataszteri szám, amennyiben nem egyezik 
meg ez a telekkönyvi számmal.

h) pontban a törvény 20 paragrafusára 
történik hivatkozás, amely szerint a birtokos 
maga választhatja ki birtokának kisajátítás alá 
nem eső részét azzal a föltétellel, hogy az a 
ami a falusiaknak marad alkalmas legyen föl
parcellázásra és gazdaságilag jól kihasználható 
legyen, ezzel szemben azonban a birtókos sem 
sajátítható ki csak ugy, hogy a megmaradó 

__ rész a birtokon levő -gazdasági felszereléssel 
együtt egy gazdasági egészet képezzen.

III. szakasz. A törvény 66-ik szakasza ér
telmében a járásbíróság a benyújtott nyilatko
zatokhoz mellékeli a telekkönyvek hiteles kivo
natát és a járási bizottság rendelkezésére bo
csátja. A járásbíróság intézkedni fog, hogy a 
telekkönyvi hivatal főijegyezze mindazon birto
kosoknak a nevét, akik a kisajátítás alá esnek a 
törvény értelmében. .

IV. szakasz. A járásbiró a birtokosok 
nyilatkozatainak hiteles másolatát elküldik a köz
ponti kisajátítási pénztárnak s a másikat a megyei 
gazdasági tanácsnak.

V. szakasz. A törvény 140-ik paragrafusa 
értelmében bármelyik kimutatás, térkép vagy 
jegyzőkönyv vagy más okmányok amelyek a 
törvény végrehajtására vonatkoznak közokira
toknak tekintetik. Mindazok, akik bármiféle mi
nőségben részt vesznek az igazsággal ellenkező 
adatoknak ezen okmányokra való bevezetésé
ben és ezzel másoknak a megkárosítására tö
rekszenek a büntető törvénykönyv rendelkezései 
alapján büntettetnek, emellett azonban fegyelmi 
büntetés gyanánt 1000—5000 leiig terjedő pénz
bírsággal is sujtatnak.

Hz állam szerződésb az Agrár BanMaI a földreforni 
pénzügyi mOoeleteinEb lebonyolítása tárgyában.

A Monitorul Oficiai 96. száma közli az 
említett megegyezést, mely szerint:

A Kolozsvári Banca Agrará R.-T. kötelezi 
magát arra, hogy .

o) az állam számlájára kifizeti a kisajátítási 
és földosztási munkálatok összes kiadásait;

b) átveszi az állam által kibocsájtott járadék
kötvényeket, melynek célja a kisajátított föld 
áráhak kiegyenlítése és fizetéseket eszközól a 
tulajdonosok számára;

. c) a földben részesedett egyénektől be
hajtja az annuitásokat s megfizeti a járadékköt
vények esedékes szelvényeit és a törlesztési 
összegeket az államkincstárnak; .

d) behajtja és megfizeti a haszonbéreket 
mindaddig, mig a kisajátított .föld bérlet utján 
értékesíttetik;

e) behajtja a részesített egyének által elő
legként fizetendő vételárrészleteket s azokat az 
államkincstárnak beszolgáltatja.'

2. A Banca Agrará a kibocsátott járadék
kötvények kezeléséért egyszersmindenkorra l°/oo 
províziót kap.

3. A Banca Agrará az annuitások behaj
tása, kezelése és nyilvántartása fejében 1% pro
víziót kap.

4. A Banca Agrará az államtól a behaj- - 
tolt haszonbérek után 2% províziót kap.

5. A Banca Agrárá nak az állam l%opnx 
víziót engedélyez a finanszírozásból folyó egyéb 
forgalom után, kivéve a 2, 3 és 4 pont alat. 
említett munkálatokat.

Az állammal szemben fennálló folyószámla, 
mely negyedévenként zárandó le, kamatmentes 
Mindazonáltal az esedékes és ki nem egyen- 
itett saldo-k után a Nemzeti Bank kamatlábá
nál l°/0-kai magasabb kamat fizetendő.

6. Arra az időre, amig a Banca Agrara
által finanszírozott kisajátítási és földosztási mun
kálatok tartanak, az állam nevezi ki az igaz
gatósági tagok 1/4-ét és a felügyelőbizottság, 
2/a-ét; ezenfelül kormánybiztost küld ki. _

Az állam által kinevezett ezen tagok a 
többi (választott) tagokkal ugy a jogok, mint 
a kötelezettségek tekintetében egyenlő elbírálás 
alá esnek, 3 kereskedelmi törvény és az alap
szabályok érteimében.

A kormánybiztos ellenőrzi az agrárreform 
összes finanszirozásí műveleteit, joga van min
dennemű felvilágosítást kérni, a közgyűléseken 
és igazgatósági üléseken, mint tanácskozó tag 
jelen lehet, úgyszintén kérheti az agrárreformra 
vonatkozó törvényekkel ellentétes intézkedések
nek-ideiglenes felfüggesztését. Ez esetben köte
les a kormánynak azonnal jelentést tenni; a 
kormány azután véglegesen határoz. Ha a kor
mány az intézkedés megtételétől számított 15 
napon belül nem nyilatkozik, az intézkedés 
foganatosítható.

A kormánybiztos javadalmazásáfa kor-, 
mány állapítja meg és a bank fizeti az állam 
terhére Ugyanúgy mint a többi effektiv kiadásokat.

7. A Banca Agrara szervezete és mind
azon egyéb műveletek, melyek nem vonatkoz
nak az agrárreform finanszírozására, a keres
kedelmi törvény szabályainak uralma alatt ma
radnak.

8. A szerződés akkor lép életbe, ha azt 
az állam részéről a minisztertanács és a Banca 
Agrara részéről az e célból egybehívott köz
gyűlés ratifikálta.

Kiviteli kotnmisszio díjszabás. A pénz
ügyminiszterim az egyes kivitt cikkeknek, a vám
tarifán kívül a következő kommisszios díj fizetését 
rendelte el: rozs 1000'—, tengeri 300.—, tengeri 

. liszt 300* —, bab 300* —, árpa 420* —, zab 300* —, 
lóheremag 3000* —, szárazborsó 600* —, mustár
mag 600* —, lucernamag 3000* — tökmag 1500* —, 
len- és kendermag 3000* —, olajpogácsa 30* —, 
napraforgóolaj 1500* — leu vagononként. Alkohol, 
italok —*10,  bor —*10  báni literenként. Burgo
nya 1000* —, gabonaliszt I. 2000* —, sfandardiiszt 
3000* —, rozsliszt ÍOQO* — Icu vadononként. 
Lekvár, méz.

Agrárreform Bukovinában.. Az erről 
szóló törvényt az erdélyivel egyidejűleg közli 
a monitorul Oficiai 93 száma.

A gabonaárak maximálása. A miniszter 
tanács a búza árát 16.000 tcuról 18.000 leura, 
a zab árát 14.000 lenről 16.000 leura emelte 
waggononként. Bab, lencse ára w.-ként 18.000 L.
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A határszéli gabonaforgalom tárgyában 
földmivelési miniszter julius 26-iki kelettel 
102,218 szám alatt újabb rendeletet adott ki, 
amely julius 29 én lépett hatályba. A rendelet 
értelmében az ország jelenlegi határától befelé 
számítandó 15 kilométer széles határzónában 
mindennemű gabona és annak őrleménye ten
gelyen (gépkocsin, kiskocsin, tatyigán) továbbá 
vasúti kézipodgyászként, vagy más módon 
(hátizsákban, hattyúban) a város vagy község 
területén kívül eső helyre csak szállítási igazol
vánnyal továbbítható.

Laszállitották a gyapjú illetékeit. A 
vámigazgatóság közli, hogy a Romániába im
portált gyapjú komisszíódiját 1 leuról 50 banira

SZÖVETKEZÉS.

A mEZöméhESi népinteFnátus és a hadiáruih.
Városokbaq is nehéz létrehozni internátu- 

tusokat és árvaházakat, még nehezebb azonban 
a falvakon, ahol az ilyen intézmények terhei 
kevesebbek között kell, hogy rregoszoljanak. 
Annál nagyobb dicséret és elismerés illeti meg 
Csia Pál mezőméhesi ref. lelkész gazdasági 
elnököt, aki hosszas, kitartó és következetes 
munkával megteremtette Erdélyben az első fa
lusi népinternátust és hadiárvaházat, mely intéz

A Klsküköllő-megyl gazdák és a föld
reform. Kisküküllő vármegyének a földreform 
törvény által érdekelt nagyobb birtokosai folyó 
hó 17ién Dicsőszentmartonban értekezletet tar
tottak, melyen megbeszélték egyfelől a törvény
ben foglalt súlyos intézkedéseket, másfelől 
tájékozódtak a birtokbevallási ivek kitöltését 
illetőleg. Elsősorban megállapították, hogy a 
hatóságok téves alapon sürgetik és követelik a 
kérdőivek pár nap a'att való benyújtását, mert 
a törvény rendelkezései szerint a törvény ki
hirdetésétől számított 30 nap (augusztus vége) 
illetve a kézbesítéstől számított 15 nap alatt 
kell azokat az illetékes Járásbíróságokhoz be
nyújtani.

Az egyes pontok letárgyalásánál felhivatott 
a figyelem arra, hogy a kisajátítandó birtok 
kisajátításának mérvét rendkívül befolyásolyja 
az a körülmény, vájjon az sik, dombos avagy 
hegyes területen fekszik. Kisküküllő vármegye 
évszázadok óta kultivált terület, melynek termő
földje túlnyomóan lapályos, melyen alig van 
meg nem művelhető rész; éppen azért a gaz
dasági egyesület választmánya, mint a gazdák 
hivatásos érdekképviseleti szerve, a leghatáro
zottabban állást fogla't amellett, hogy a vár
megye területe síknak minősíttessék s a maxi
mumok ahhoz képest állapíttassanak meg. E 
végett átiratot intéznek az Erdélyi Gazdasági 
Egylethez, ezen állásfoglalásnak illetékes helyen 

szállította le. A gyapjurongy kiviteli diját vág- 
gononkent 3500 ieura szállították.
. i MegwOntetett kiviteli dijak. A Moni
torul Oficial 31-iki száma a pénzügyminiszter 
egy rendeletét közli, amely bizonyos árucikkek 
ll! i!-- - at meSszűnte!i. Ezek közé az árucik
kek köze tartozik: a gyapjú és gyapotszöttes, 
konyak, rum, likőr, faszerszámok. kerekek, stb. 
nr • VÍZÍ°2 UÍ szabélyozása. A Monitorul 
Unciái 97. száma egy uj törvényt közöl a viz- 
jog szabályozásáról. A törvény az összes vizeket 
köztulajdonnak minősiti, melyek állami felügyelet 
alá rendeltetnek, s kihasználási jogok maximum 
90, kompjogok pedig 25 évre adatnak ki.

mény napközi otthont nyújt a télviz idején a 
a távoli tájakról iskolába járó gyermekek és 

-a hadiárvák számára. Képünkön bemutatjuk az 
intézet gyámoltjait, kik hozzátartozóikkal együtt 
áldják az érettük önzetlen szeretettel dolgozó 
papjukat, Csia Pált.

A minap közöltük az Intézet céljaira ada
kozó gazdák névsorát. Most bemutátjuk a 
gyámoítak seregét azzal az óhajtással, hogy a 
kezdeményezés minél számosabb községben 
találjon követőre, avagy nyissa meg a jó szi
vek áldozatkészségét a mezőméhesi népinter- 
nátus és hadíárvahaz javára.

való akceptálása érdekében legyen a vármegye 
közönségének segítségére.

A törvénynek azon rendelkezése sem 
világos, amelyik kimondja, hogy az 1918. év
től kezdődöleg megbízás nélkül távollevők 
tokai teljes mértékben kisajátithatók, mert ezzel 
szemben a békeszerződésben -az áll, hogy 
idegen államok polgárainak vagyona mentes a 
kisajátítás alól. Ez a pont nagy mértékben rá
szorul a megvilágításra, mert csak azokra vo- 
natkozhatik, akik a román állampolgárságot 
előzőleg már megszerezték.

Az igazgató-választmány kötelességének 
ismerte rámutatni az egyházakat fenyegető azon 
rendelkezésre, mely szerint a 300 lelket nem 
számláló anyaegyházak és 100 leiken alóli filial 
egyházak vagyona egészben kisajátítható. E 
rendelkezés s az ennek alapján foganatba vehető 
kisajátítás keresztülhajtása a 3 felekezetű magyar 
egyházközségek teljes tönkretételét jelenti.

Kimondatott, hogy az Egyesületnek e kérdé
sekben való állásfoglalása átiratban közöltessék az 
E. G. E -vei azzal a kéréssel, hogy a kérdéseket 
vegye szintén tárgyalás alá s a rendelkezésre álló 
minden eszköz felhasználásával s szükség ese
tén a Magyar Szövetség és a szász képviselők 
erkölcsi támogatásának igénybevételével hasson 
oda, hogy e séreimek a lehetőség szerint orvo- 
soltassanak s a jogos kívánságok teljesittessenek.

Az E. M. E. jublláris közgyűlése. Az 
Erdélyrészi Méhész Egyesület szeptember hó 
4-én tartandó közgyűlésén üli 40 éves fennállá
sának ünnepét. Az egyesület hivatalos lapja a 
.Méhészeti Közlöny" ez alkalomból a méhész
társadalom vezetőinek emléksorait közli. Első 
helyen br. Jósika Gábor egyesületi elnöknek a 
következő sorait: .Negyven éve immár, hogy 
fennáll az Erdélyrészi Méhész-Egylet. Méhész 
Társak! A fejlődés törvényei szerint lassan fej
lődött szerény egyesületünk is, de büszkén 
tekinthetünk vissza 40 éves múltúnkra, mely 
alatt lankadatlan szorgalmunkkal és kitartásunk
kal, bár néha nehéz viszonyok között, odafej
lesztettük egyesületünket, hogy egy pár lelkes 
előharcos, az országrészben már már pusztuló
félben levő méhészetnek ezer és ezer munkásává 
szaporodott. A méhészet legnagyobb részt a leg
szegényebb néposztálynak — és a háborúban 
megcsonkultaknak adott kenyeret a kezébe 1 
Méhész Társak 1 Okuljunk a múlton, mert hisz 
a történelem a legjobb tankönyve a jövőnek. 
Folytassuk lankadatlan buzgalommal működé
sűnket és az Isten áldása fogja kisérni önzetlen, 
eredményes munkánkat. Kolozsvár, 1921. jul. hó.

Közgyűlési meghívó. Az Erdélyrészi 
Méhész Egyesület folyó évi szeptember hó 4-én 
vasárnap d. e. 11 órakor, Kolozsvárt, az Erdélyi 
Gazdaeági Egylet székházának üléstermében, 
negyvenéves fennállásának emlékére jubiláris 
közgyűlést tart,

Meghívó. Az Erdélyrészi Méhész Egylet 
igazgató-választmánya folyó évi szeptember hó 
4 én, vasárnap délelőtt 10 órakor Kolozsvárt 
Attila utca 10. szám alatt az Erdélyi Gazdasági 
Egylet székházában rendes ülést tart.

A Szatmárvármegyei Gazdasági Egye
sület is újból megkezdi hosszas szünetelés 
után működését. A minap tartott egyesületi 
tisztújító közgyűlésen elnöknek megválasztották 
Domahidy ny. főispánt, alelnököknek Bartha 
Kálmán földbirtokost, Horváth Bertalan föld
birtokost és Barbul Károly prefektust. Titkárnak 
Pethő György oki. gazdát. A tagdijakat az 
egyesület progresszive a birtok terület nagy
sága szerint, (100 holdig 50 L, 500 holdig 100 ' 
L, 500 holdon felül 150 L.-ben) állapította meg.

Irodaími szemle.
Az Erdélyre, Bánátra, Körös és Má- 

ramaros vidékére vonatkozó földreform 
törvény megjelent magyar nyelven, az E. 
G.- E. kiadásában. A törvény magyar fordítású 
szövege biztos vezérfonal a magyar gazdák 
számára a földreform terén. A jogi és gazda
sági szempontból felülvizsgált, hiteles szövegre 
az eljáró hatóságok előtt is nyugodtan hivat- 
kozhatik a gazda. A csinos kiállításban meg
jelent füzet ára 10 L. Kapható Kolozsváron az 
E. O. E. titkári hivatalában, a .Minerva", Ke- 
szely Albert és Friedmannféle könyvkereske
désben. Marosvásárhelyen a Földmives Szövet
ségnél, Aradon, Tordán, Szatmáron a várme
gyei gazd. egyletnél, továbbá Tordán Füssy 
Józsefnél.

Terjesszük a .Méhészeti Közlöny“-t. 
A .Méhészeti Közlöny*  Erdélynek mégcsak 
minden 4 ik helységébe jut el. Olvasóinkra vár 
a feladat, hogy minden erdélyi községbe el
jusson. Emeljünk szót az érdekében. Ajánljuk 
a méhészeknek, gazdáknak, papoknak, tanítók
nak, iskoláknak. Föképen kívánatos, hogy az 
iskolák kathedráin feltalálható legyen, mert 
hiszen tanulságos cikkei a méhészeti ismeretek
nek gazdag tárházát adják. Kiadja az Erdély
részi Méhész Egylet, szerkeszti Gál Imre. Az 
E. M. E. tagjai tagsági illetmény fejébe kapják. 
Évi tagdíj 50 L. Megrendelhető az E. M. E.-nél 
Kolozsvár Attila u. 10.

Terjesszük az „Erdélyi 6azdá“-t 
a gazdák körében I
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Biztosítás.
A magyar biztosító intézetek műkö

dési szabadságát tudvalevőleg augusztus 27-ig 
engedélyezték a magyar intézeteknek ez 
ügyben indított mozgalma alapján e ha
táridőt két hónappal október hó 27-ig ki
tolták, mint értesülünk. Sietünk e körülményt 
gazdatársaínk szives tudomására adni annál is 
tnkább, mert egyes biztositó társaságok ez 
alkalomból hirdetésekben kínálták fel magukat 
a mi régi, kipróbált intézeteink üzleteinek rová
sára. A mi intézetünk a Gazdák Biztosító 
Szövetkezete, amely idejében gondoskodott a 
változott viszonyok követelményeinek megfelelő 
átalakulási munkálatok végrehajtásáról. A gaz
daközönség összetartása alapján és áldozatkész
ségével létrehozott uj intézetünket, a Gazdák 
Biztositó Intézete R. T.-ot is ép oly gazdatársi 
szeretettel és összetartással kell támogassa a 
gazdaközönség, mint a O. B. Sz.-t támogatta, 
ha azt akarja, hogy biztosításait a jövőben is 
szolid árak mellett kartelen kívül álló intézet 
síél helyezhesse el. -

Dolgozik a vörös kakas. Hosszufaln- 
ban folyó hó 10 én leégett 4 gazda, kiknek 11 
épületén kívül összes gabona- és takarmány
készletük áldozatul esett. Káruk meghaladja a 
240 ezer leit. Biztosítva csupán kettő volt cse
kély összegre. Liszhyón (Hát omszékmegyében) 
leégett Bedő Albert kisgazda telke, kinek kára 
■meghaladja a 100.000 leit. Biztosítva nem volt, 

. mert 30 éven át folytonosan érvényben állott 
.biztosítását, ami folyó év január 17-én lejárt, 
.nem újította meg azzal az indokolással, hogy 
-a községben rég nem volt tűz. A megszám
lálhatatlan tűzesetből csak e kettőt kiragadva 
nem mulaszthatjuk el hangsúlyozni a tűzkár 
elleni biztosítás fontosságát és szükségességét 
különösen a gazdák részére, mert sajnos az 
utóbbi időkben, a kisgazdák a biztosításokkal 
waló védekezést teljesen, elhanyagolják. Ennek 
aztán természetesen meg vannak a maga szo
morú következményei. Minden gazda biztosítsa 
épületeit és gazdaságát tűzkár ellen 1 Ebben a 
■tekintetben a gazdakörökre hárul az a fontos 
feladat, hogy gyűléseken minden gazdaköri 
elnök értesse meg a gazdákkal; hogy mennyire 
fontos a gazdákra nézve a tűzkár elleni bizto
sítás. A biztosítás nem egyéb, mint egy előre 
Jlátó védekezés a bekövetkezhető elemi kár 
ellen. A biztosítás elmulasztása évtizedek mun
káját semmisiti meg. Aki biztosit, a törvényben 
előirt teljes mértékben, annak kárát a biztosító 
társaságok megtérítik készpénzben s igy lehe
tővé válik, hogy a gazda legalább • is részben 
helyreállítsa a tűz martalékának esett vagyonát. 
A biztositó társaságok oly arányban fizetik a 
kárt, amilyenben aránylik a tényleges érték a 
biztosított értékhez. Qy.

Pusztító jégverés volt f. hó 17 én Erke
len, mely egy egész órahosszat tartott s az 
összes künn levő terményt és gyümölcsöt 
.tönkretette. A jég 25—30 cm. volt s a mező
kön még másnap is olt hevert.

Vegyes közlemények.
Te Deum az agrárreformért. Temes- 

•váron augusztus 19-én az összes templomok
ban Te Deumot tartottak annak örömére, hogy 
frtrvónví11 ml “ erdélyi ^árreformról szóló 
törvény megszavazta. Ebből az alkalomból 
I»ar?hiökranM?Í pLenfeí meg Averescu minisz- 
dnaa Óktávián v u* T d-‘ erc*éiyi  miniszter és 
Goga Uktávián kultuszminiszter aláírásával — A falragasz köszönetét mond a Slvnik 
törvény szentesítéséért és felhívja anéjJ 

. hogy az agrárreform fölötti örömének ir 
záns módon adjon kifejezést H

Német lovak átvétele. Bukarest kai 
lentik: A javadalomügyi minisztérium e" 
állilotta azokat a bizottságokat, melyek L ÖS.!ze* 
hogy Németország által kiadandó ’ Joj^át-

sorában van ^Moldován^brassói^íSiw lag,ai !evélle1, rendes díjszabás szerint, vegyesvonato- 

-még négy állatorvos, öt tiszt és öt'fuvarlevéllel, egyszerű pöd gyász- 
A végleges átvételi bizottság elnöke0 n^ 0' ’ k fe,számo,asával történik a kérdéses be
tábornok, tagjai Dinescu állattenyésztési főnök 
és Popescu Daia állattenyésztési föfeJigyeíő 
két állatorvos, egy intendáns és öt csapSzt 
Az ideiglenes bizottságok Németország belseié- 
ben a végleges pedig Oderbergben fog működni.

A duvadak kártétele egész Erdély 
területén tűrhetetlenné kezd válni. Bihar- 
megyében a medvék tehéncsordákat, birkanyá
jakat, Kolozsmegyében a vaddisznók a vetéseket, 
rókák a baromfiakat, nyulak az ültetvényeket,’ 
Székelyföldön a farkasok a legelésző állatokat’ 
a pásztorokat, utasokat támadják meg, a raga
dozó madarak a baromfiakat hordják el és is
mételt és újabb kérések dacára a fegyvertartást 
önvédelemből sem engedik meg a hatóságok. 
A keserves utánjárásokkal és áldozatkészséggel 
többrendbeli igazoltatás után megszerzett fegy
vertartási engedélyeket rövid használat után 
beszedik fegyverestől. Ez az állapot már tűr
hetetlen, a télen jószágaink után gyerekeinket 
fogják elvinni a fenevadak, ezért a szeptember 
hó folyamán Marosvásárhelyen tartandó gazda
gyűlésen ezt is szóvá kell tegyük és követel
nünk kell e téren rendezett állapotok teremtését.

A gazdák és a sóskutak. Erdélynek 
sóban gazdag vidékein sós források vannak, 
amelyre épített faházakból a finánc díjtalanul 
méri a környék lakóinak a meghatározott na
pokon a sósvizet. A földmivesek e sósvizet 
használják a főzéshez, az ételek elkészítéséhez, 
A földmivelő nép váílaira rakott óriási terhek 
mellett — mint hírlik — még e csekély ked
vezménytől is meg akarják fosztani most a 
földmivelő népet ami ellen a legmesszebbme- 
nőleg tiltakozunk. Az illetékek felemelése mel
lett legalább a régi kedvezményeket hagyja 
meg a kormány a sok oldalról sanyargatott 
földmivelő nép számára.

A vasárnapi munkaszünet és a szor
gos gazdasági munkák. Egy székelyföldi 
gazdaköri elnök panaszolja, hogy a község 
nem engedte meg a kisgazdáknak a szorgos 
nyári munkaidőben a hordást, a ledőlt, vad
disznók által szétmarcangolt kalangyák meg- 
igazitását a vasárnapi munkaszüneti napokon. 
Aki ennek dacára a mezőre mert menni, a fő
szolgabírónál feljelentette, csendőröknek átadta.

Kisállatklállitás Brassóban. Az Erdélyi 
Kisállattenyésztő-Egyesülef brassói osztálya f. 
évi szeptember 10 tői 12-éig Brassóban a szász 
ev. egyházközség régi tornaiskolájának Jcertjé- 
ben kisállatkiáilitást rendez, melyre baromfin és 
pedig minden fajtájú tyuk, pulyka, gyöngytyuk, 
galamb, páva, fácán, liba és kacsán kívül házi- 
nyulak, méheki és méhtenyésztési termékek, 
selyemhernyóik és ezek termékei, kecskék, ku
tyák Is fognak állíttatni.

Felkéretnek az összes kisállattenyésztők, 
hogy címüket mielőbb közölni szíveskedjenek, 
hogy a bejelet.iési nyomtatványok idejekorán 
megsüldhetők legyenek. A kisállatkiállitással 
egvbekölve kongresszus is fog tartatni. Az Er
délyi Kisállattenyésztő Egyesület brassói osz
tálya. Kiállítási loda: Mezőgazdasági árucsar
nok. Brassó, Weiss Mihály-u. 17.

Mezőgazdasági gépek szállítása. A 
cséplési idény tartalmára a mezőgazdasági gépek 
és javításra küldött gépalkatrészek vasúton való 
szállítására a CFR. vezérigazgatósága következő
képen intézkedett: Mezőgazdasági gépek, javí
tásra küldött vagy gyárból visszaküldött gépek, 
gépalkatrészek kezelő tehervonatokon kívül ve
gyes vonatokon is szállíthatók, tekintet nélkül 
súlyúkra. A kezelötehervonatokon fehéráru fuvar

levéllel, rendes díjszabás szerint, vegyesvonato.

rendezések szállítása.
A földmivelésügyi minisztérium sta

tisztikai osztálya az idei búzatermést 160,000 
kocsirakományra becsüli, melyből 40,000 kivi
telre és vetőmagokra, 20,000 a hadsereg számára, 
10,000 pedig Bukarest élelmezésére van elő
irányozva s a többlet a belföldi fogyasztás cél
jaira szolgál. — Hivatalos jelentés szerint a 
kukoricaszükséglet bivtositva van. A szárazság 
csak egyes vidékeknek ártott s a termés bőven 
fedezi a belföldi szükségletet, sőt kiviteli célokra 
Is marad. -r" . f

Kolozsvár város husszükségletére a 
vágóhídon julius hóban összesen 595 drb. 
nagy szarvasmarhát, 948 növendékborjut, 1022 
drb. szopósborjut, 1859 dra. nagy sertést, 153 „ 
drb. növendéksertést és 269 drb. juhot szúrtak 
le. Augusztus hónapban a vágóhíd legnagyobb 
napi forgalma 4-én volt, mikor is egy nap alatt 
50 drb. nagy szarvasmarhát. 82 drb. növendék 
borjút, 61 drb. szopósborjut, 50 drb. sertést 
és 71 drb. juhot szúrtak le.

A repce kivételét tudóalevőleg a kor
mány szabaddá tette. Most az olajgyárosok 
megbízottai kérték a kormánytól a repce kivi
telének betiltását, mivel nem tudnak elég nyers 
anyaghoz jutni. Reméljük, hogy a kormány 
megmarad első elhatározása mellett és továbbra 
is szabaddá teszi az ofajmagvak kivitelét, ame
lyeknek termelését csakis ugy biztosíthatja a : 
jövőben, ha megfelelő árak elérésére mód ada
tik a gazdák számára.

Állatorvosi képesítő vizsga. November 
21-én állatorvosi képesítő vizsgálat lesz Bu
karestben. Akik erre jelentkezni akarnak, köte- ' 
lesek az állattani főigazgatósághoz folyamodni 
legalább 10 nappal megelőzőleg.

A selyemgubók kiviteli tilalma. A vám
ügyi vezérigazgatóság a selyemgubók exportját 
kiviteli tilalom alá vette.

Takarmánykiviteli tilalom Jugoszláviá
ban. A jugoszláv kormány az uralkodó általános 
európai szárazsággal kapcsolatban megtiltotta 
a takarmány kivitelt. _

Magyarországon mentesítik a törpe
birtokokat a vagyonváltság alól. A 3 hol
don alóli birtokosok nem fizetnek vagyon vált- 
ságot. E címen kb. 40,000 család mentesül e 
teher viselése alól. Az árvák, özvegyek és rok
kantak vagyonuk fele után fizetnek csupán 
válíságot. -

A takarmányban szűkölködő gazdák 
figyelmébe. Csikvármegye Gyergyóvidékének 
Gazdasági Egyesülete (Gyergyószentmiklós). 
arról értesít, hogy ottan az egyesület utján 100 
kg.-ként 50—60 L.-ért szénát nagyobb meny- 
nyiségben is lehet beszerezni. Az érdeklődők- 
forduljanak megkereséseikkel nevezett egyesűr 
leihez.

Az érmellékl szőllő és gyümölcs ér
tékesítés akadályai. Székelyhidról írják: Sok 
reménnyel kecsegtető szőlőtermésünket szőlőmoly 
pusztítja, helyenként lisztharmat lépett föl. A 
megmaradt szőlő kiváló bort igér, de az értéke
sítés tekintetében máris aggodalommal tölti el a 
tulmagas bortermelési adó, a szállítási mizéria 
és a magas fuvardíj. A gyümölcstermés értékesí
tését is a szállítási mizériák s a drága fuvar gá
tolják. Mig a további vidékek városainak nélkü
lözniük kell a gyümölcsöt, az ÉrmeHéken elrok 
had a sok gyümölcs. A postai szállítás sem ke
csegtető, mert négy öt nap telik el, amíg a posta
csomag rendeltetési helyére megérkezik.

Kolozsvári hetivásár! jelentés. Gabona 
és takarmány árak: búza 60, árpa-buza keverék 
58 tengeri 54-58, tengeri-rozs keverék 56, 
árpa 48 (11. o.) rozs 40 leu 30 literes vékán- kW. Szín" I. o. 85-100, 80,
búza szalma 40-45 leu métermázsánként.

Állat árak: Felhajtás marhában nagy, ló
ban kevesebb, sertésben közepes, juhban kicsi.
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HIRDETÉSEK.
Aug. hó 28.

Arak: egy jó fehér tehén borjúval 550—600, 
tarka tehén borjúval jó húsban 800, 2 éves tinó 
280 leuval adatott el, 1 pár gyenge fehér ökör 
2400 leu, egy pár nehéz, tarka ökör, jó húsban 
3200 leun megvásárolható, egy pár jó fehér 
ökör pedig 2500 leuért; egy pár jó húsban 
levő borjazó bival 2400 leuért és gyengébb 
1400—1500 leuért; egy pár 3 éves tulok 2400 
leuért kináltatott; egy jó szopós borjú 100 leuért 
adatott el, gyengébb 50—60 leuért.\ Egy gyen
gébb lóért is elkértek 500—700 leüt, mig a 
legjobb lóért 6500 leüt kértek. A sertések a 
következő árakban kerültek eladásra: 1 sovány 
mongoüca koca 3 drb. 10 hetüs sovány malacá
val 350 leuért, egy jó karban levő mongoüca 
koca 3 drb. jókarban levő 8—10 hetüs malac
cal 500 leu. 4 drb. koca, jó húsban (á 60—70 

/ kgr.) 2300 leu, 2 drb. jó 4 hónapos malac
300 leu, 2 drb. jobb 4 hónapos 420 leu, fél
kövérdisznó (60—65 kgr.) 700 leu, 6 drb. nagy 
disznó, jó húsban (kb. á 75—90 kgr.) 4000 leu, 
3 drb. jó húsban levő kilóra 8 leuért, egy 
szopós maiac (8 hetüs) 30—35 leuért adatott 
el. A sertés ára kilóra 7—8 leu volt, minőség 
szerint. A juh felhajtás gyenge volt. Eladási ár 
darabonként 50—55 leu, kecske 60 leu. "

A brassói heti piaci árak. Baromfiak: 
liba 27—35, tyuk 25—30. kacsa párja 45—55, 
sütni való csirke 30—45, tojás darabja 70—80 
báni. — Tejtermékek: vaj kilója 30—40, tejföl 
literenként 8—10, tehéntúró 4.— Zöldségek: 
egy kötés murok 75 báni, celier darabja 50 báni, 
egy-kötés hagyma 1—1*50,  3 drb. retek 1 lei, 
kalarábé 50 báni, kelkáposzta —'50—1, káposzta 

. 2—5, karfiol 50 bánitól 3 lei nagyság szerint, 
paradicsom 3—4, paprika 4—6 drb. 1 lei, tejes 
tengeri 20—50 báni, tök 1—2'50, burgonya 
vékája 6—8, kiflikrumpli 10—12, uborka 20 báni. 
Gyümölcsök: barack kilója 8—12, szőlő 7—10, 
dinnye 2, szilva 4, körte 2—3, alma 2 lei. — 
Termények: zab hektónként 125, tengeri 200, 
árpa 200, köles kása 250, tengeriliszt 225, 
mák 8—9 lei.

Mocsl állatvásár. A felhajtás úgy mennyi
ség minőség tekintetében kitűnő, a forgalom 
és kereslet azonban lanyha volt. Árak: 1. rendű 
jármos ökör 4, II. rendű 2 50, 111. r?ndü 1’50, 
tehén 1*50  leu kilógrammonként. Fejőstehén 
600—800 leu darabonkint. Sovány sertés 7, 
kövér 10 leu kgr. Juh páronkint 120—150 leu.

A fahordók ára ma literenként 1 leu, 
jó szüretre való kilátás reményében a kádárok 
az árak 25—40 százalékos emelkedését remélik, 
amelyet az alacsony borárak mellett a gazdák 
előreláthatólag nem fognak megadni.

Téli alma, dió, aszalt gyümöies wag- 
gontételekben leendő szállítására ajánlatot kér 

. a'Nagykereskedők Egyesülete R.-t. Cluj—Ko
lozsvár, Calea Reg. Ferdinánd (Wesselényi Mik- 
lós-u.) 22. sz. 3341

„Sertések ovariotomiával (miskárolás- 
sal) foglalkozik : Paphael Oszkár városi állat
orvos Nagyenyed (Áiud).“

Két kis polgárista leánykát^eljes ellá
tásba elfogadok, esetleg zongora használattal 
és tanítással szintén 3-ik polgárista leánykám
mal egy lakásba. (Cím: Kolozsvár, Szélső
utca 7. szám.)

Eladó egy jókarban levő szak eke és 
egy szecskavágó Kolozsvár, Zápolya-u. 42. sz.

Szerkesztői üzenetek.

Dr. H. E. Dés. Jönni fog. S. I. Székelyudvar
hely. Az anyaghalmaz miatt késett. Gy. A- Brassó. 
Köszönjük. Cs. P. ffl.-m. A héten elküldjük T.-ra ott 
a ki. átvehető. K. L. Szathmár. A gazdagyülés Maros
vásárhelyen szeptember hó utolsó napjaiban 25—26-án 
lesz kb. Idejében közöljük majd a pontos Időt.

Székelytamásfalvi fogyasztási és érté
kesítő szövetkezet 1921 évi szeptember hó 
4-én d. u. 4 órakor a községházánál 1920 
évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az 
alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghivatnak 
azzal, hogy ha a "tagok kellő számban meg nem 
jelennének, úgy a közgyűlés szeptember hó 18 án 
tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozetképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi 
üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta 
jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 
kiegészitése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. 
Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én 
a tagok száma 166, üzletrészeinek száma pedig 
590 volt. Az év folyamán belépett 1 tag 4 üz
letrésszel; kilépett 1 tag'4 üzletrésszel. A fel
ügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt: Székelytamásfalva, 
1921. julius hó 9-én. _ Az igazgatóság.

Szárhegyi „Hangya" fogyasztási és érté
kesítő szövetkezet 1921 évi szeptember hó 4-én 
délután 2 órakor a községházánál évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24-ik paragrafusa értelmében meghivatnak-azzal 
hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelen
nének, úgy a közgyűlés szept. hó 11-én tartatik 
meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, hatá
rozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzletered
ményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszá
madások megvizsgálása és felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészitése.
6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni 
indítványok. 1920 december 31-én a tagok száma 
289, üzletrészeinek száma pedig 1410 volt; az 
év folyamán belépett 1 tag 2 üzletrésszel. A 
felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt: Szárhegy, 1921. julius 
hó 21-én-. Az igazgatóság.

Parajdi fogyasztási és értékesítő szövet
kezet 1921. évi szeptember hó 4-én délután 
2 órakor a szövetkezet helyiségében 1920. 
évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az 
alapszabályok 24 ik §-a értelmében, meghivatnak. 
Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 
szept. hó 11-én fog megtartatni, mely tekintet nél
kül- a tagok számára, határozatképes lesz. Napi
rend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló je
lentések tárgyatása. 2. Zárszámadások megvizs
gálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg meg
állapítása. 4. Tiszta jövedelemről váió rendel
kezés. 5. Az igazgatóság kiegészitése. 6. Felü
gyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok.
1920. év dec. 31-én a tagok száma 288, üzletrészei
nek száma pedig 515 volt. A felügyelő-bizottság 
által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben 
kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt: Parajd, 1921 julius hó 21-én.

Az igazgatóság.
Felsöcsernáton és vidéke fogy, és érté

kesítő szövetkezet 1921 évi szeptember hó 4 én 
délután 3 órakor a községházánál, 1920 évi 
rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24-ik paragrafusa értelmében meghi- 
vafnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban 
meg nem jelennének, úgy a közgyűlés szeptember 
hó 18-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a ta
gok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. 
Múlt évi üzleteredményröl szóló jelentések tár
gyalása. 2 Zárszámadások megvizsgálása és fel
mentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. 
Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelőbizottság 
választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 évi de
cember 31-én a tagok száma 373, üzletrészeinek 
száma pedig 1111 volt. Az év folyamán belé

pett 3 tag 3 üzletrésszel. A felügyelőbizottság? 
által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben: 
kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető.. 
Kelt: Felsőcsernát, 1921. junius hó 14-én.

Az igazgatóság. '
BokosI „Hangya*  fogyasztási és érté

kesítő szövetkezet 1921 évi szeptember hó 4-én 
déleiéit 11 órakor a községházánál 1920 évi 
rendes közgyűlést tart,, melyre a tagok az alap 
szabályok 24 ik § a értelmében meghivatnak azzal 
hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelen 
nének úgy a közgyűlés szeptember hó 18-án- 
tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi 
üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. Mérleg megállapitasa. 4. Tiszta 
jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 
kiegészítése.-6. Felügyelő-bizottság választása. 7.. 
Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én 
a tagok száma 72, üzletrészeinek száma pedig 
677 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és- 
mindenki által megtekinthető. Kelt: Bokos, 1921- 
augusztus hó 3-án. Az igazgatóság.

Piskoiti fogyasztási és értékesítő szövet
kezet 1921 évi szeptember hó 11-én délután 
4' órakor a községházánál 1920v évi rendes-, 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok
24- ik §-a értelmében meghivatnak azzal, hogy ha. 
a .tagok kellő számban meg nem jelennének, úgy
a közgyűlés szeptember hó 18-án tartatik meg,. - 
mely tekintet nélkül a tagok számára, határozat
képes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredmény
ről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mér

leg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való
rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészitése. 6^ 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indít
ványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 
469, üzletrészeinek száma pedig 1936 volt. Az 
év folyamán kilépett 19 tag 54 üzletrésszel. A 
felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a. 
bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által 
megtekinthető. Kelt: Piskolt, 1921. julius hó-
25- én. Az igazgatóság.

Érköbölkuti „Hangya" fogyasztási és- 
értékesitő szövetkezet 1921. évi szeptember hó' 
'18-án d. u. 3 órakor a községházánál 1920 évi> 
rendes közgyűlést tart-, melyre a tagok az alap
szabályok 24-ik §-'a értelmében meghivatnak az
zal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem 
jelennének, úgy a közgyűlés szeptember hó 25-én- 
tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozatképes lesz. — Napirend: 1. Múlt 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jö
vedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 
kiegészitése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. 
Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én 
a tagok száma 264, üzletrészeinek száma pedig 
756 volt; íz év folyamán belépett 1 tag 1 üzlet
résszel. A felügyelőbizottság. által megvizsgált 
évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és- 
mindenki által megtekinthető. Kelt: Érköbölkuti
1921. augusztus hó 7 én. . .AzHgazgatóság.

Érkörtvélyesi fogyasztási és értékesitő 
szövetkezete 1921. évi szeptember hó 18-án 
délután 4 órakor a községházánál 1920 évi 
rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24. §-a értelmében meghivatnak azzal,, 
hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelen
nének, úgy a közgyűlés szeptember hó 25-ik nap
ján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok 
számára, határozatképes lesz. — Napirend: 1, 
Múlt évi üzletcredményről szóló jelentések tár
gyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és fel
mentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. 
Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igaaz- 
gatóság kiegészitése. 6. Felügyelő-bizottság vá
lasztása. 7. Netaláni indítványok. 1920. decem
ber 31-én a tagok száma 148, üzletrészeinek 
száma pedig 707 volt. A felügyelőbizottság ál
tal megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben ki-
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függesztetek és mindenki által megtekinthető. 
Kelt- Érkörtvélyes, 1921. julius hó 31-én 

Az igazgatóság.
Kiskapus és vidéke „Hangya” fogyasz- 

iiád és értékesítő szövetkezet 1921 évi szeptem
ber hó 18 ón délután 3 órakor a község
házánál 1920 évi rendes közgyűlést tart, 
melyre a tagok az alapszabályok 24 ik paragrafusa 
■értelmében meghivatnak azzal, hogy ha a 
tagok kellő számban meg nem jelennének, ugy 
a közgyűlés szeptember hó 25-én tartatik meg, 
mely tekintet nélkül a tagok számára, határozat
képes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredmény- 
sről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megáilapitása. 4 Tiszta jövedelemről való rendel
kezés. 5. Az igazgatósig kiegészitése. 6. Feln 
egyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 
1920 év dec. 31-én a tagok száma 288, üzlet
részeinek száma pedig 840; az év folyamán be
lépett 4 tag 6 üzletrésszel; kilépett 17 tag 42 
^üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizs
gált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett 
<és mindenki által megtekinthető. Kelt: Kiskapus,- 
1921. augusztus hó 8-án. Az igazgatóság.

Ujpánádi „Hangya" fogy, és értékesitő 
•szövetkezet 1921. évi szeptember 18-án d. u. 4 
•órakor a községházánál évi rendes közgyűlést 
áart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a meg
jelenő tagok csekély száma miatt határozatképte
len lenne, ugy a közgyűlés szept. hó 25-én fog 
megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, 
határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzlet
eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zár
számadások megvizsgálása és felmentvény meg
adása. 3. Mérleg megáilapitása. 4. Tiszta jövvede- 
lemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegé
szítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Neta
láni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok 
száma 216, üzletrészeinek száma pedig 407 volt. 
Az év folyamán belépett 1 tag 2 üzletrésszel; 
^kilépett 1 tag 1 üzletrésszel. A felügyelő-bizott- 
.ság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiség
ben kifüggesztetett és mindenki által megtekint
hető. Kelt: Ujpanád, 1921. julius hó 22-én. 

Az igazgatóság.
Kibéd és vidéke fogyasztási és értékesitő 

szöv. 1921 évi szept. hó 18-án d. u. 2 órakor 
a szövetkezet helyiségében 1920 évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
.24-ik §-a értelmében meghívatnak. Ha a köz- 

' gyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, ugy a közgyűlés szept. 
hó 25-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a 
íagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. 
Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgya
lása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felment- 
svény megadása. 3. Mérleg megáilapitása. 4. Tiszta 
jövedelemről való rendelkezés. 5. Netaláni indít
ványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 
-411, üzletrészeinek száma pedig 1904 volt. A 
■felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a 
holthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által 

- megtekinthető. Kelt: Kibéd, 1921. augusztus hó 
14.-én. Az igazgatóság.

Anti „Hangya" fogyasztási és értékesitő 
szövetkezet 1921. évi szeptember hó 18-án 
délután 3 órakor a szövetkezeti korcsma kü- 
■lön helyiségében 1920 évi rendes közgyű
lést tart, melyre a tagok az alapszabályok hu
szonnegyedik §-sa értelmében meghivatnak azzal, 
hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelen
nének, ugy a közgyűlés szept. hó 25-én tartatik 

.meg mely tek.rttet nélkül a tagok számára, hatá- 
-Tozatképes Nap-rend: 1. Mult évi üzlétered- 
ményról szóló jelentések tárgyalása 2 Zár^áma- dlsok meptatf taé, felnwnlvény meí dí. 3. 
Mér.e^ m.cgáyaP’tása. 4. Tiszta jövedelemről való 
rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészitése 6 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indit- 
312^ üzletrésy'pínoU601^'21 "j? a tagok száma 
.312, üzletrészeinek szama pedig 638 volt. Az év 
folyamán belépett ö tag 6 üzletrésszel. A fel- 
ügyclőbizotlság által megvizsgált évi mérleg a

bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által 
meglekintlielö. Kelt: A„!, 192Í. |„S" S i2 é“

Az igazgatóság.
Remetemező és vidéke „Hangya" f0- 

gyasztasi es értékesítő szövetkezet 1921 évi 
szeptember hó 18 án délután 3 órakor a 
községházánál 1917, 1918, 1919 és 1920
évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok ___________ o C11.3£UVCI-
az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghivat- kezet 1Q21. évi szeptember hó 18-án d e 10 
nak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg ' ' .........................
nem jelennének, ugy a közgyűlés szeptember 
hó 25-éa tartatik meg, mely tekintet nélkül a 
tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: I. 
Az 1917, 1918, 1919 és 1920 évi üzletered
ményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Az 1917 
1918, 1919 és 1920 évi zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Az 1917 
1918, 1919 és 1920 évi mérleg megáilapitása. 
4. Az 1917, 1918, 1919 és 1920 évi tiszta jog
védelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 
kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 
7. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én 
a tagok száma 579, üzletrészeinek száma pedig 
946 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a bohhelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt: Remeteuiező, 
1921. julius hó 3-án. Az igazgatóság.

Nagyszántól fogyasztási és értékesitő 
szövetkezet 1921 évi szeptember hó 11-én dél
után 2 és 3 órakor a községházánál 1919 és 1920 
évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok 
az alapszabályok 24-ik paragrafusa értelmében 
meghivatnak azzal, hogy ha a tagok kellő 
számban meg nem jelennének, ugy a közgyűlés 
szeptember hó 18-án tartatik meg, mely tekintet 
nélkül a tagok számára, határozatképes, lesz. 
Napirend; 1. Az 1919 és 1920 évi üzletered
ményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Az 1919 
és 1920 évi zárszámadások megvizsgálása és fel
mentvény megadása. 3. Az 1919 és 1920 évi 
mérleg megállapítása. 4. Az 1919 és 1920 évi 
tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igaz
gatóság kiegészitése. 6. Felügyelő-bizottság vá
lasztása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év dec. 
31-én a tagok száma 178, üzletrészeinek száma 
pedig 673 volt; 48 régi tag jegyzett 315 uj üz
letrészt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt : Nagyszántó, 
1921. április hó 24-én. Az igazgatóság.

Makfalvai fogyasztási és értékesítő szövet
kezet 1921. évi szeptember hó 18-án dél
után 3 órakor a községházánál 1920. évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24-ik paragrafusa értelmében meg
hivatnak azzal, hogy ha a tagok kelló számban 
meg nem jelennének, ugy a közgyűlés szeptem
ber hó 25-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a 
tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. 
Mult évi üzleteredmányről szóló jelentések tár
gyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és fel
mentvény megadása. 3. Mérleg megáilapitása. 4. 
Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Felügyelő' 
bizottság választása. 6. Netaláni indítványok. 1920. 
évi december 31-én a tagok száma 230, üzletré
szeinek száma pedig 3699 volt. Az év folyamán 
belépett 4 tag 4 üzletrésszel. A felügyelő-bizott
ság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben 
kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt: Makfalva, 1921. augusztus hó 5-én.

Az igazgatóság.
Taríolczl „Hangya" fogy, és ért. szö

vetkezet 1921. évi szeptember 18 án délutm 3 
órakor az iskolánál 1920 évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a értelmében meghivatnak azzal, hogy ha 
a tagok kellő számban meg nem jelennének, ugy 
a közgyűlés szeptember hó 25 ik napján tartatik 
meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, ha
tározatképes lesz. — Napirend: 1. Mult évi üz
leteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zár
számadások megvizsgálása és félmentvény meg
adása. 3. Mérleg megáilapitása. 4. Tiszta jövede
lemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság ki
egészitése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7.

Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én 
a tagok száma 325, üzletrésseinek száma pedig 
678 volt, az év folyamán belépett 14 tag 44 
üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizs
gált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett 
és mindenki által megtekinthető. Kelt: Tartolcz, 
1921. augusztus hó 4.. - Az igazgatóság.

Blhardlószegl fogyasztási és ért szövet- 
. ' ____ __ .. .J

órakor a szöv. helyiségében 1920 évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24 ik paragrafusa értmében meg- - 
hivatnak azzal, hogy ha a tagok kellő szám- 
bán meg nem jelennének, ugy a közgyűlés 
szept. hó 25-én tartatik meg, mely fekintetnélkül 
a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: . 
1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések 
tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és 
felmentvény megadása. 3. Mérleg megáilapitása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
alapszabályok 32-ik §-ának módositása. 6.. Az 
igazgatóság kiegészitése. 7. Felügyelő-bizottság 
választása. 8. Netaláni indítványok. 1920. év 
dec. 31-én a tagok száma 387, üzletrészeinek 
száma pedig 468 volt. A . felügyelő-bizottság 
által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben 
kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt: Bihardiószeg, 1920. december hó 31-én.

Az igazgatóság.
Lukafalva és vidéke fogyasztási és . érté

kesítő szövetkezet 1921 évi szeptember hó 18-án ' 
d. u. 3 órakor az iskolában 1920 évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24-ik §-a értelmében meghívatnak'. Ha a közgyű
lés a megjelenő tagok csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, ugy a közgyűlés szeptember 
hó 25-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a 
tagok számára, határozatképes leáz. Napirend : 
I. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések 
tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és 
felmentvény megadása. 3. Mérleg megáilapitása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelő-bizottság 
választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év dec. 
31-én a tagok száma 66, üzletrészeinek száma 
pedig 269 volt. A felügyelő-bizottság által meg
vizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesz- . 
tetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: 
Lukafalva, 1921. julius hó 21-én.

Az igazgatóság.
Felsősófalvi fogy, és ért. szöv. 1921. évi 

szeptember hó 18-án délután 2 órakor a szö
vetkezet helyiségében évi rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik 
paragrafusa értelmében meghivatnak azzal, hogy 
ha a tagok kellő számban meg nem ? jelen
nének, ugy a közgyűlés szeptember 25-én tartatik 
meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, ha á- 
rozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzlet
eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zár
számadások megvizsgálása és felmentvény meg
adása. 3. Mérleg megáilapitása. 4. Tiszta jöve
delemről való rendelkezés. 5. Netaláni indítvá
nyok. 1920 év december 31-én a tagok száma 
149, üzletrészeinek száma pedig 476 volt. A 
felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt: Felsősófalva, 1921. 
augusztus hó 23-án. * Az igazgatóság.

Poklostelekl fogyasztási és értékesitő 
szövetkezet 1921. évi szeptember hó 18-án dél
előtt 10 órakor a Hitelszövetkezetben 1920. évi 
rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24-ik §-a értelmében, meghivatnak. 
Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, ugy a közgyűlés 
szeptember hó 25-én fog megtartatni, mely tekin
tet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló 
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizs
gálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg meg
állapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelke
zés 5 Az igazgatóság kiegészítésé. 6. Felügyelő
bizottság választása. 7. Netalán! indítványok. 1920. 
év december 31-én a tagok száma 106, üzlctré-
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szeinek száma pedig 1848 volt. Az év folyamán 
7 régi tag jegyzett 176 üzletrészt. Az év folya
mán kilépett 1 tag 21 üzletrésszel. A félügyelő
bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt
helyiségben kifüggesztetett és mindenki által meg
tekinthető. Kelt: Poklostelek, 1921. julius hó 29.

Az igazgatóság.
Szent'jobb és vidéke fogy, és értékesítő 

szöv. 1921. évi szept. hő 18 án d. u. 3 órakor a 
községházánál 1920. évi rendes közgyűlést tart, 
melyre a tagok, az alapszabályok 24 ik §-a 
értelmében, meghivatnak azzal, hogy ha a tagok 
kellő számban meg nem jellennének, ugy a 
közgyűlés szeptember hó 25-ik napján tar
tatik meg, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény meg
adása. 3. Mérleg megállapítása. 14. Ttiszta jöve
delemről való rendelkezés. 5. Az .igazgatóság 
kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. 
Netaláni indítványok. 1920. évi december 31-én 
a tagok száma 289, üzletrészeinek száma pedig 
1751 volt. Az év folyamán 4 régi tag jegyezett. 
91 üzletrészt; kilépett 3 tag 90 üzletrésszel. A 
felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt: Szentjobb, 1921. évi 
augusztus hó 1-én. Az igazgatóság.

Székudvari „Hangya" fogyasztási és ér
tékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember 
hó 18-án délután 4 órakor a községházánál 
1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre 
tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meg
hivatnak azzal, hogy ha'a tagok kellő számban 
meg nem jelennének, ugy a közgyűlés szeptember 
hó 25-én tartatik mely, tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozatképes lesz. Napirend? 1. Múlt évi 
üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta 
jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 
kiegészítése. 6. Felügyelő bizoitság választása. 7. 
Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én 
a tagok száma 354, üzletrészeinek száma pedig 
486 volt. Az év folyamán belépett 1 tag 10 üz
letrésszel; kilépett 9 tag 10 üzletrésszel. A fel
ügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a 
bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által 
megtekinthető. Kelt: Székudvar, 1921. julius hó 
17-én. Az igazgatóság.

AZ

EKflÉLYl GAZDA ZSEBBAPTÍRA 
gyönyörű kiállításban, nagy fgrjeds- 
lenta, ÉrtékEs és változatos tarta

lommal lElenik mag

az 1922 évre.
A szokásos naptári, csillagászati, névmutató stb. 
részeken kivül a gazdák nélkülözhetetlen tudnivalói
nak egész tárháza lesz az Erdélyi Gazda Zscbnuptára, 
mely a kővetkező részekre oszlik fel: 1. A földmi- 
velesügyi minisztérium ügybeosztása. 2. A gazdatár
sadalmi egyesülések jegyzéke. 3. Szövetkezeti intéz
ményeink ismertetése. 4. Növénytermelés gazdag tar
talommal. 5. Állattenyésztés. 6. Takarmányozás. 7. 
Tejgazdaság. 8r Szőlészet, borászat. 9. Méhtenyész- 
tés. 10. Mezőgazdasági számtartás kis-, közép- és 
nagybirtokosok számára. 11. Mezőgazdasági gépészet. 
12. Gazdasági mértan, területköbméter stb. kiszá
mítás. 13. Gyógynövény termelés. 14. Kertészet. 15. 
Földbirtok politika, ló. Az erdélyi vásárok időszerlnti 

jegyzéke. 17. Hasznos tudnivalók stb. stb.
A naptár, mely hivatva lesz a .Köztelek" zseb
naptárát ís pótolni, nélkülözhetetlen kézi könyve lesz 
gazdaközönségünknek. Ezért mint gazdasági szak
könyv és vezérfonal, ott kell legyen minden falu min
den szövetkezetének és magyar gazdacsaládjának 

asztalán egész esztendőben.
A naptárra előjegyzéseket elfogad az Erdélyi 

Gazda kiadóhivatala.

Az Erdélyi Gazda Zsebnaptára 
a legjobb és legcélszerűbb hirdetési orgánum. Aki 
cégét gyártmányát, termelvényét Ismertté akarja fenni, 
az hirdessen az Erdélyi Gazda Zsebnaptárában. A 

hirdetési árak a lehelő legfutányosabbak. 3338

Megjelent J
Erdély, Bánát, Hcrös és Márasnaros vídéhi

IöldFBt0rmtörvény
magyar nyelven

az

Erdélyi Gazdasági Egylet 
kiadásában. 
Ára 10 lei.

Az E. G. E. kiadásában megjelent gazda
sági és jogi szempontból felülvizsgált szöveg 
egyedüli hiteles magyar nyelvű fordítása e 
törvénynek és mint ilyen, minden gazda 

számára nélkülözhetetlen. Kapható:
Kolozsvárt az E- G. E. titkári hivatalában, 

Attila-u. 10. sz. Minerva könyvkereskedésben Deák 
Ferenc-u. 1. Friedmann Mór, Keszey Albert Mátyás 
kir.-térl üzletében.

Tordán: Á vármegye! Gazd. Egyletnél, Füssy 
József könyvkereskedőnél.

Aradon-. A vármegyei Gazd. Egyletnél. Ker- 
pel Izsó könyvkereskedésében és Oláh Sándor és 
Társa könyvkereskedésében.

Brassóban.’. Hubert Hedwlg és Társa könyv
kereskedésében és Zeidner könyvkereskedésében,

Marosvásárhelyen: A Föramives Szövetségnél. 
Révész Béla könyvkereskedésében és Áuffenberg és 
Zahn cégnél.

Désen: Vármegyei Gazdasági Egyletnél.
Gyergyószentmiklóson’. Cslkvármegye Gyer- 

gyóvidéki Gazdasági Egyesületnél.
Szatmáron: A vármegyei Gazd. Egyletnél.

BépkEníoIajahat
továbbá közönséges és túlhevítőit 
gőzhengerolajokat, dynamoola- 
jat, compressorolcjat fagyasztó

’ gépekhez, vazellnolajatszav. tiszta |
kétszer főzött lenolajkencét, len
olajat, repceolajai, halzsirt, de- 
grast, tavotta kenőcsöt, carbo- 
lineumot stbbi. Az összes mű
szaki s z ü k s é g I e t i cikkeket 

azonnal szállítja az

Erdélyi Szász Gazdasági Egyesület 
Gápcsztályában

Nagyszeben, Só-utca 22. sz.

Segesvár, Baier-utca 47. sz.
3272

Egy alig használt 13-soros 
„Loüonczi Drill" sorvetőgép 

2500 leiért eladó.

Töröli flrthUF, Sztána. (Kolozsmegye.)
3310

KÖZGAZDASÁG
A közgazdasági élet minden ágára 
kiterjedő hetilap. — Szerkesztőség és 
kiadóhivatal, Kolozsvár, Klrály-u. 2.

Előfizetési díj egész évre 105 Lel. 
3290 

Elsőrendű gar. gödörcserzésü 

géphajtó szinbőrszijat 
műszaki bőrárukat stbt. 
legjutányosabban szállít

Hann és Társa
Gép- és Műszaki Kereskedelmi R.-T. 

a Wolfner Gyula és Társa 
budapesti gépszij- és mű- 
szaki gyárának képviselete 
és bizományi raktára, ra

Cluj (Kolozsvár), Strada Regina Mária 
(ezelőtt Deák Ferenc-utca) 11. szám.

3335

Tiszta vérü
YORK-SHIRE vagy BERK-SHIRE-i 

tenyészkoczák és kanok kerestetnek. 
Ajánlatokat kér gr. Teleki László Gyula 
gazdasága Kővár-Hosszufaiu. Szatmár-m.

• . 3337

Kolozsvári Takarék
pénztár és Hitelbank 
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. sz;

- • . i.

Alaptőkéje: 16,000.000

Tartalék tőke: 15.000.000 x
3303

Pásztortűz
szépirodalmi hetilap. — Szerkesztőség 
és kiadóhivatal Kolozsvár, Király-u. 2.

Előfizetési dij egész évre 160 Lei.
 3292

Minden E- G. E. tag szerezzen

egy uj tagot az E. Q. E.-nek.

A mellékletet szerkeszti:

DR. HARMATH JÁNOS.

A melléklet tulajdonosa :

A „HANGYA" SZÖV. KÖZPONTJA, NAGYENYEU

Kiadó :

TÖRÖK BÁLINT 
« E. O. E. titkára.

Megjelenik minden vasárnap.

Nyomaiott Minerva R.-T. könyvnyomdái müintézetében Cluj—Kolozsvár, Strada Regina Mária (Deák Ferencz-utca} 2. szám.


